

EXPUNERE DE MOTIVE

Urgența adoptării prezentului act normativ este determinată de necesitatea finalizării acțiunii de identificare și înregistrare a tuturor ecvinelor din România, până la sfârșitul anului 2006, conform cerințelor Uniunii Europene, în vederea finalizării procesului de aderare.

Conform prevederilor Legii calului nr. 389/2005, atribuțiile privind înregistrarea și identificarea tuturor cabalinelor revin Autorității Hipice Naționale.

Până la data intrării în vigoare a acestei legi, respectiv 5 ianuarie 2006, această activitate a fost desfășurată de Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor prin medicii veterinari concesionari. În acest sistem au fost înregistrate și identificate cca. 30% din totalul de circa 900.000 cabaline de rasă și din marea creștere.

În perioada în care atribuțiile privind identificarea și înregistrarea ecvinelor reveneau Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor s-au înregistrat întâzieri importante datorită existenței pe rolul instanțelor judecătorești a unor litigii.

De la data intrării în vigoare a Legii calului nr. 389/2005 acțiunea de înregistrare și identificare nu s-a continuat deoarece Autoritatea Hipică Națională nu avea și nu are structurile necesare, la nivel central și teritorial.

Urmare recomandărilor experților Uniunii Europene, înregistrarea și identificarea tuturor cabalinelor și a celorlalte ecvine din țara noastră trebuie să se finalizeze până la data aderării.

Deoarece numărul de cabaline care urmează a fi supuse acestei acțiuni este foarte mare, Autoritatea Hipică Națională nu are capacitatea organizatorică și administrativă respectiv resursele umane și dotările necesare astfel încât această cerință a Uniunii Europene să fie îndeplinită în termen.

La această situație se adaugă perioada prevăzută de reglementările în vigoare privind achizițiile publice.

Din analiza efectuată se concluzionează că numai Agenția Națională pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie „Prof. G. K. Constantinescu” dispune de capacitatea umană și materială în măsură să coordoneze și organizeze identificarea și înregistrarea ecvinelor și constituirea bazei de date pentru acestea iar realizarea acțiunilor pentru identificarea și înregistrarea ecvinelor se poate face de către unitățile de ameliorarea și reproducție în zootehnie din cadrul direcțiilor pentru agricultură și dezvoltare rurală județene și cu asigurarea asistenței tehnice sanitare veterinare de către specialiștii direcțiilor sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor județene și a municipiului București.

De aceea, este necesar ca atribuțiile privind înregistrarea și identificarea tuturor cabalinelor să fie preluate, în coordonare și organizare de către Agenția Națională pentru Ameliorare și Reproducere în Zootehnie „Prof. G. K. Constantinescu” și în executare de către direcțiile pentru agricultură și dezvoltare rurală județene și cu asigurarea asistenței tehnice sanitare veterinare de către specialiștii direcțiilor sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor județene și a municipiului București.

De asemenea, Legea calului nr. 389/2005, reglementează și aspectele privind patrimoniul genetic național de cabaline aflat în proprietate publică a statului cât și în proprietate privată.

Conform prevederilor din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 139/2002 privind desființarea Societății Naționale „Cai de Rasă” - S.A. și preluarea patrimoniului acesteia de către Regia Națională a Pădurilor, aprobată prin Legea nr. 24/2003, „Cheltuielile pentru întreținerea unui număr maxim de 2.060 capete cabaline, care sunt proprietate publică a statului, patrimoniu genetic național, format din 110 capete armăsari pepinieri, 650 capete iepe-mamă și 1.300 capete armăsari de montă publică, precum și cheltuielile pentru trecerea la turma de bază a cabalinelor necesare pentru înprospătarea acesteia se finanțează de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor”.

Conform art. 15. alin. (9) și al art. 29 al Capitolului III, Autoritatea Hipică Națională „stabilește și propune spre avizare Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale numărul de cabaline de rasă cu finanțare de la bugetul statului” și „repartizează subvențiile aprobate prin bugetul de stat în baza lucrărilor de clasare, pentru cabalinele care constituie Hergheția Națională”.

În prezent, patrimoniul genetic de cabaline, proprietate publică a statului, este de 1.951 capete, față de 2.060 capete prevăzute în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 139/2002, constituit în urma acțiunii de calificare și clasare din toamna anului 2005.

Din cauza faptului că nu s-a încheiat procesul de organizare a Autorității Hipice Naționale, Regia Națională a Pădurilor – Romsilva, care gestionează patrimoniul genetic național de cabaline de rasă, nu a primit, începând cu luna ianuarie 2006, cheltuielile de întreținere pentru cabalinele proprietate publică a statului, cu toate că deconturile lunare de cheltuieli sunt întocmite și avizate, inclusiv de către organele teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice iar în bugetul de venituri și cheltuieli al Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 365/2006, sunt prevăzute sumele care reprezintă alocații de la buget.

Având în vedere situația prezentată, singura cale de soluționare a identificării și înregistrării tuturor ecvinelor, până la sfârșitul anului 2006, conform cerințelor Uniunii Europene, precum și pentru deblocarea finanțării de la bugetul de stat a deconturilor justificative privind cheltuielile efectuate de Regia Națională a Pădurilor – Romsilva, începând cu luna ianuarie 2006, pentru întreținerea cabalinelor existente în proprietatea publică a statului și pentru înprospătarea efectivului de patrimoniu, o constituie modificarea și completarea următoarelor acte normative: Ordonanța Guvernului nr. 42/2004 privind organizarea activității sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 215/2004, cu modificările și completările ulterioare; Legea nr. 160/1998 pentru organizarea și exercitarea profesiei de medic veterinar, republicată; Legea zootehniei nr. 72/2002 și Legea calului nr. 389/2005.

Prezentul act normativ a fost elaborat cu respectarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență pentru modificarea și completarea unor acte normative care reglementează identificarea și înregistrarea ecvinelor și constituirea unei baze de date pentru acestea, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



Tăriceanu



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU